



■十余年如一日,始终把“城市”作为主角的智者交锋,这一次又把触点放在了“新”上——“新中心、新高地、新生活”,以此为主题的第十一届C21论坛,将紧密围绕成渝地区双城经济圈建设,探索“川渝一盘棋”的新路径。

■姚树洁认为,紧紧围绕国家的战略部署,以成渝双城经济圈建设为重点研讨内容的第十一届C21论坛,将为川渝两地沟通思想、寻求共识、合作共赢起到很好的促进作用,也将推动中国第四经济增长极的建设。

# “城市更新”首次写入政府工作报告 头脑风暴探索“新”目标的现实路径 第十一届C21论坛即将在眉山市东坡区举行



华西都市报-封面新闻  
见习记者 李茂佳  
记者 李媛莉

党的十九届五中全会通过的《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》明确提出,要在“十四五”规划期实施城市更新行动。2021年全国两会期间,“城市更新”首次写入政府工作报告——常住人口城镇化率提高到65%,发展壮大城市群和都市圈。

城市的“新”与人息息相关,与生活紧密相连,与产业休戚与共。然而,“新”目标到底有哪些?“新”目标如何实现?重庆市人民政府前参事、重庆前沿区域经济研究院院长李勇认为,“C21论坛”是找到答案的期待之选。

记者从活动组委会获悉,第十一届C21论坛即将在眉山市东坡区举行。十余年如一日,始终把“城市”作为主角的智者交锋,这一次又把触点放在了“新”上——“新中心、新高地、新生活”,以此为主题的第十一届C21论坛,将紧密围绕成渝地区双城经济圈建设,探索“川渝一盘棋”的新路径。



我国首列中欧班列(成渝)正式发车。(资料图片)



2020年12月24日,成渝高铁提质提速后首发复兴号列车,从成都到达重庆沙坪坝车站只需62分钟。(资料图片)

## 紧跟国家战略部署 C21论坛值得期待

参加过两次C21论坛的李勇,曾在论坛上抛出独到的个人见解,也在现场与志同道合者碰撞观点,收获启发。“这两次经历让我深切地体会到C21论坛是一个非常有力量的论坛,每一届的主题都十分切合国家的战略部署。”

在李勇看来,即将举行的第十一届C21论坛从川渝两地的实际情况出发,在成渝地区双城经济圈建设一周年的基础上,为总结现有成就、进

一步推进下一阶段的发展,提供了一个重要的平台,“非常值得关注和期待!”

第十一届C21论坛已经公布的信息显示,围绕“加快推动成渝地区双城经济圈建设,推动重要经济中心、科技创新中心、改革开放新高地、高品质生活宜居地建设”“加快推动成渝资同城化”等话题,本届论坛将一如既往为专家学者、政府官员、企业代表搭台,提供共商未来的渠道。

重庆大学社会科学部副主任、重庆市首席专家工作室领衔专家姚树洁,表达了对C21的期待与认可,“C21论坛是一个集政策交流、学术交流、研究交流等多方面为一体的综合性平台。”

他认为,紧紧围绕国家的战略部署,以成渝地区双城经济圈建设为重点研讨内容的第十一届C21论坛,将为川渝两地沟通思想、寻求共识、合作共赢起到很好的促进作用,也将推动中国第四经济增长极的建设。同时,还为川渝两地的政府成员、科研人员、专家、企业家等提供了更多的交流机会。

## 探索城市更新现实路径 成渝“双圈”是重点

政府工作报告提出,优化区域经济布局,促进区域协调发展。深入实施区域重大战略、区域协调发展战略、主体功能区战略,构建高质量发展的区域经济布局和国土空间支撑体系。

预计到2025年,珠三角和成渝地区都将承载约800万新增城镇人口,排在国家第二梯队相对靠前的地区。长江经济带、成渝等新建城市群,可能成为未来中国经济劳动、生产、资本要素流入的重点地区。

李勇认为,当政府工作报告已经再次“点题”后,C21论坛的“切题”,将为推动成渝地区双城经济圈的建

设添砖加瓦。他表示,“双圈”建设过程中,成渝两地可携手共同编制规划打造世界级产业集群。目前,成渝两地已确定打造六大制造业产业集群,包括电子信息和装备制造、食品产业、先进材料产业、能源化工类产业以及工业互联网领域。

“电子信息产业和装备制造业这两个已经在中国形成影响的产业更要将目标放大。”李勇提出具体建议:“例如共建世界级的电子信息产业集群,加快优势领域的升级步伐。加快5G、人工智能等技术在电子终端产品植入,加强智能家电等新型终端产品研发,以及推动代工企业加快智能化改造步伐等。”

第十一届C21论坛将重点论道的“同城化”,也在李勇的思考中,“做好成渝地区双城经济圈同城化,例如加快高铁等基础设施布局。”此外,李勇补充了更多川渝两地携手共建的建议,“要共同打造内陆开放高地,共同做大做强中欧班列,共同利用好南向通道、黄金水道等;共同向国家争取一些重大项目和科技布局在双城经济圈落地。”

姚树洁也有思考。“推动成渝双城经济圈建设走深走实,首先要在制度层面达到共识,川渝两地政府要加速制定更加具体的合作机制。”他认为,川渝两地政府要帮助两地企业打破区域限制,还要促进两地之间劳动力的流动,从社保、医保、就学、户口落地等多方面发力。

而“推进毗邻地区的合作,形成规模效应和范围效应”,在姚树洁看来是有效的发力点,“使得两地之间的资本、技术、人才等能够真正融合起来。”

“川渝两地的民间组织,包括社会组织、大学、科研院所、人民团体、学术交流、智库建设等都要紧密结合起来,共谋发展对策。”姚树洁相信,他的建议将在第十一届C21论坛期间得到回应。